

德顺村德顺组油菜种植示范点



紫云宗地镇:

党建引领聚合力 真抓实干促振兴

□本报记者 姚福进 文/图

近年来,紫云自治县宗地镇狠抓党员干部队伍建设,着力培育一支能干事、敢干事、干成事的基层干部队伍,凝心聚力、真抓实干巩固拓展脱贫攻坚成果,助力乡村全面振兴。

抓生产 促就业
助民增收 致富

打造“五会型”干部队伍 提升干事效率

提起杨贵花,宗地镇竹豪村的群众都为她竖起大拇指,这个20出头的姑娘能说、会写,挺能干。大学毕业后回到村里担任村党支部书记两年,对村里发展情况如数家珍。

“要想火车跑得快,全靠车头带,作为一名新时代的基层党支部书记,要具备与群众沟通、向上级汇报、谋划发展、干得成事的本领,村里

的发展才有希望。”竹豪村老党支部书记韦晓云说,杨贵花成长很快,相信她能带领村两委干出点名堂来。

“为进一步提升全镇干部职工的能力素质,队伍建设活力,着力培养一支朝气蓬勃、工作踏实、作风过硬的干部队伍。我镇以建立‘会学型、会思型、会写型、会干型、会讲型’的‘五会型’干部队伍目

标,推动全镇干部职工开口能说、提笔能写、干事能成的本领。”宗地镇党委书记范勇江说。

如今的宗地镇,通过不断加强镇村两级党员和干部队伍建设,激发了党员干部“勇当时代先锋、争做发展标兵”的干事热情,为宗地镇巩固拓展脱贫攻坚成果,推进乡村振兴夯实了人才根基。



宗地镇2024年省外返乡人员暨创业就业经验交流座谈会



竹豪村村支书杨贵花(右)到石板组与老党员、村民小组组长及群众代表谈心谈话

凝聚干群力量 巩固脱贫攻坚成果

2月1日,宗地镇平寨村党支部书记韦周来到监测户罗杨妹家中,对其家庭经济收入、就业、生活状况等进行详细了解。

“为防止返贫,我们对脱贫群众和突发致困群众进行常态化监测,如果发现农户存在就业、就学困难,因户施策予以及时帮助。”韦周如是说。

近年来,宗地镇不断健全防返贫动态监测及帮扶机制,对易返贫致贫人口加强监测做到早发现、早干预、早帮扶,及时有效化解返贫致贫风险。

“我镇压实镇党委会班子成员分管领域和包村

责任制。每月至少到联系村指导巩固脱贫攻坚成果工作一次,至少召开一次预警线索研判会议,对预警线索核实情况逐户分析研判,对符合纳入监测管理的要按程序及时纳入,对不符合纳入条件的,督促指导好各村按照‘一线察一档案’收集好印证资料。”范勇江说,镇党委会班子每月到村听取“3+1”保障、务工就业、收入核算等相关工作汇报,组织驻村工作队、村两委对存在问题进行分析研判,对村解决不了的问题通过镇党委会研究解决。此外,宗地镇压实镇党委会和村党

任,消除风险隐患。全覆盖对2212户脱贫户和122户监测户进行结对帮扶,按照监测户每月开展2次走访,脱贫户每月开展1次走访要求,到农户家讲解防贫监测政策,指导农户使用防贫监测二维码进行自主申报,坚决守住不发生规模性返贫底线。

近日,宗地镇还制定出台了“三项机制”,常态化抓牢抓实巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作,以抓机制落实推动巩固脱贫攻坚成果工作常态化长效化。

完善设施建设
创建宜居乡村

去年,宗地镇获得东西部结对帮扶资金基础设施建设类项目9个,每个项目30万元,资金共270万元。目前已完成8个项目竣工验收。获得东西部结对帮扶资金基础设施建设类项目,2023年获得广州市城投集团捐赠资金30.35万元,涉及打饶村安装路灯、湾塘村安装路灯和新修产业路。

此外,去年该镇获得美丽乡村及乡村建设补助资金20万元,预计在竹豪村修建30座卫生厕所。

在全面推进宜居宜业和美乡村建设方面,去年宗地镇发动党员干部、志愿者、群众等人员参与创建9500人次,清理生活垃圾900余吨,清理河道沟渠14条17公里,清理沟塘污水97处。



平寨村平寨组新安装在公路边的供水工程水管



宗地镇新建的三级公路